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一、选择题：本大题共7小题，每小题3分，共21分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．【2021·深圳模拟】根据欧姆定律的公式 ，下列说法中正确的是(　　)
A．导体的电阻由它两端的电压和通过它的电流共同决定
B．导体的电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比
C．导体两端的电压一定时，导体的电阻跟通过它的电流成反比
D．通过导体的电流与导体两端的电压和导体的电阻均无关
2．【立德树人·保护环境意识】小明家的日光灯与电风扇能够分别独立工作。一天早上，小明看见妹妹让日光灯与电风扇同时工作，他告诉妹妹要响应国家“节能减排，低碳生活”的号召，为实现“碳中和”做贡献。于是他关闭日光灯，则电路中(　　)
A．日光灯与电风扇是串联的   B．总电阻减小  
C．电风扇两端的电压减小      D．总电流减小
3．【2021·黑龙江】如图所示，电源电压保持不变。当开关S1闭合、S2断开时，电流表的示数为0.2  A。当开关S1、S2都闭合时，电流表的示数为0.8  A。则电阻R1与R2的比值为(　　)
A．1∶3  B．3∶1  C．2∶3  D．3∶2

4．【2021·天津】如图所示电路，闭合开关后，小灯泡L1和L2均不发光，电流表指针几乎不动，电压表指针有明显偏转。若电路中只有一处故障，则可能是(　　)
A．L1短路  B．L1断路  C．L2短路  D．L2断路

5．【创新题】中国选手苏炳添在东京奥运会男子100米决赛中，以9秒98的成绩获得第六名，创造了中国田径新的历史！在大型赛事的短跑比赛中，赛道起点均有安装电子起跑器。电子起跑器可以记录运动员起跑时刻，以判断运动员是否提前起跑。图甲是简化的电子起跑器的传感电路图，电源电压恒定，圆圈处为电表，R0为定值电阻，压敏电阻Rx安装在踏板上，其电阻与所受压力的关系如图乙所示。下列分析不正确的是(　　)

A．电阻R0具有保护电路的作用  
B．圆圈处的电表为电流表
C．运动员起跑时，电表的示数变大  
D．运动员没有踩踏板时，通过Rx的电流达到最大值
6．【2021·广州校级二模】如图甲所示的电路中，电表均为理想电表，R1为定值电阻，闭合开关S，电压表 V和电流表 A2的示数如图乙所示，将滑动变阻器的滑片P移动后，电压表 V、电流表 A2的示数如图丙所示，下列说法中正确的是(　　)

A．移动滑动变阻器滑片前后，通过R1的电流不变
B．移动滑动变阻器滑片前后，通过R1的电流变小
C．移动滑动变阻器滑片前后，通过R2的电流变小
D．移动滑动变阻器滑片前后，电压表和电流表 A1的比值大小变化情况无法判断
7．【2021·龙湖区模拟】  现有两个阻值不等的未知电阻R1和R2，为了比较它们的阻值大小，几个同学分别设计了如图所示的四种电路，其中不可行的是(　　)

二、填空题：本大题共7小题，每空1分，共21分。
8．【原创题】如图是灯泡L与定值电阻R的电流随电压变化的图象。灯泡L的额定电压为2  V，则灯泡正常发光时的阻值为________Ω。若将灯泡L与电阻R串联，此时电源电压为4  V，则通过灯泡L的电流为______ A；若将灯泡L与电阻R并联，此时干路电流为0.45  A，则电源电压为______V。

9．【原创题】如图所示电路，电源电压为9  V且保持不变，R1为定值电阻，滑动变阻器R2的最大阻值为20  Ω。闭合开关后，当滑动变阻器R2的滑片位于最右端时，电路的电流为0.3  A。R1的阻值为______Ω，R1两端的电压为______V；如果滑动变阻器的滑片P处于中点位置时，那么此时电路的电流为______A。
10．【2021·深圳改编】长跑已列入中考的考试项目。为了增强学生体质，提高学生长跑成绩，某创客小组自制如图所示的肺活量训练与比赛的装置。吹气时，气球胀大，隔板向上运动，此时电路的总电阻__________，电压表V示数__________，电流表 A示数__________，电压表 V示数与电流表A示数的比值__________(均填“变大”“变小”或“不变”)。

11．【2021·黔东南州】如图所示的电路，电源电压保持不变，R1、R2为定值电阻，其中R1＝10  Ω。当只闭合开关S1时，电流表示数为0.6  A，则电源电压为__________V；当同时闭合开关S1、S2时，电流表的示数增大了0.5  A，则R2的阻值是__________Ω。

12．如图所示，是通过两个定值电阻R1、R2的电流和电压的关系图象。由图可知，当把R1、R2串联在某一电路中时，通过两电阻的电流之比I1∶I2＝________，加在两电阻两端的电压之比U1∶U2＝________；当把R1、R2并联在某一电路中时，通过两电阻的电流之比I1′∶I2′＝______，加在两电阻两端的电压之比U1′∶U2′＝______。
13．甲、乙两地相距40 km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知输电线每千米的电阻为0.2  Ω，现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，检修员在甲地利用电压表、电流表和电源接成如图电路进行测量。当电压表的示数为3  V时，电流表的示数为0.5  A，则接入电路中的输电线的电阻为__________Ω，短路位置离甲地的距离是________km。

14．【2021·汕头潮南区一模】如图甲所示电路，电源电压不变。闭合开关后，滑片P由b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图乙所示，则可判断电源电压是__________V，定值电阻R的阻值是__________Ω，滑动变阻器的最大阻值为__________Ω。
三、作图题：本题7分。
15．(1)【2021·兰州B卷】请按要求正确连接实物图。要求：定值电阻R与滑动变阻器串联，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片向左移动，电压表和电流表的示数都变小，连线不能交叉。

(2)【2021·广州海珠区一模节选】如图所示为伏安法测电阻的实物电路图，请在虚线框内画出对应的电路图。

(3)【2021·汕头市金平区模拟】 如图所示的电路，请在“〇”里填上适当电表，使灯L1、L2并联且开关闭合后都能发光。

四、实验题：本大题共3小题，第16小题7分，第17、18小题各6分，共19分。
16．【2021·大连】某同学探究“通过导体的电流与导体两端的电压的关系”的实验，实验器材有：两节干电池，滑动变阻器、电流表、电压表、10 Ω的定值电阻及开关各一个，导线若干。


(1)图甲是该同学连接的部分电路，请用笔画线将图中的实验电路连接完整。
 
(2)闭合开关后，将滑动变阻器的滑片从b端向a端滑动，观察到电流表示数逐渐变大。当滑片滑到a端时，电流表示数如图乙所示，接下来的操作是：__________________________________________________________________。
(3)进行实验，记录的实验数据如下表：
电阻R＝10 Ω

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压U/V
	0.6
	1.0
	1.4
	1.8
	2.2
	2.6

	电流I/A
	0.06
	0.10
	0.14
	0.18
	0.22
	0.26


1 请在方格纸上画出电流与电压的关系图象。

②分析图象得出的探究结论是：______________________________________。
(4)该实验中，滑动变阻器的主要作用是：______________________________。
(5)该同学想换用灯泡代替定值电阻继续探究此实验，该操作________(填“可行”或“不可行”)，原因是：________________________________________________
__________________________________________________________________。
17．【2021·佛山模拟改编】现有下列器材：学生电源(6  V)，电流表(0～0.6  A，0～3  A)、电压表(0～3  V，0～15  V)、定值电阻(5  Ω、10  Ω、20  Ω各一个)、开关、滑动变阻器和导线若干，利用这些器材探究电流与电阻的关系。设计的电路图与连接的实物图如图甲、乙所示。

(1) 正确连接电路后闭合开关，发现电流表无示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是__________________
_________________________________________________________________。
(2)实验中依次接入三个定值电阻，调节滑动变阻器的滑片，保持电压表示数不变，记下电流表的示数，利用描点法得到如图丙所示的电流I随电阻R变化的图象。由图象可以得出结论：______________________________________________。
(3)上述实验中，小强用5  Ω的电阻做完实验后，保持滑动变阻器滑片的位置不变，接着把R换为10  Ω的电阻接入电路，闭合开关，滑动变阻器向__________(填“A”或“B”)端移动滑片，使电压表示数为________V 时，再读出电流表的示数。
(4)为完成整个实验，滑动变阻器的规格应选择______。
A．50  Ω，0.3 A  B. 50  Ω，1.0 A   C. 30  Ω，0.3 A  D．20  Ω，1.0 A
(5)许多实验需测量多组数据，便于“从中找出普遍规律”或者“求平均值以减小误差”。下列实验中，多次测量的主要目的与本次实验相同的是__________(填字母)。
A．测量定值电阻的阻值  B．测量小灯泡的电阻
C．测量物体的密度      D．探究影响电阻大小的因素
18．【2021·深圳南山区二模改编】用伏安法测电阻实验中：

(1)图甲中，有一根导线未连接，请用笔画线代替导线将电路连接完整。
(2)开关闭合前，滑动变阻器的滑片P应置于最______(填“左”或“右”)端。
(3)检查电路连接无误后，闭合开关，当电流表的示数为1  A时，电压表的示数如图乙所示，待测电阻R的阻值为________Ω。
(4)电流表的电阻虽然很小，但也会影响本实验中R的测量结果。用图丙的电路进行测量可消除这个影响，R0为定值电阻。实验步骤如下：
①按照图丙的电路图连接电路，将滑动变阻器的滑片置于最大阻值处；
②闭合开关S1、S2，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U1和电流表的示数I1，此时，U1和I1的比值表示的含义是________________________；
③________________，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U2和电流表的示数I2；
④可得待测电阻R＝______________。
五、计算题：本大题共2小题，第19小题6分，第20小题7分，共13分。
19．如图所示的电路中，电源电压保持不变，R1＝R2＝R3＝20  Ω，当S1、S2都断开时，电流表示数是0.3  A，求：
(1)电源电压。
(2)S1、S2都闭合时，电流表示数是多少？













20．【2021·深圳福田区期末】小红同学为了测试某材料的抗压能力，取下一小块样品进行抗压力测试，如图甲所示，该材料样品(不计质量)平放在压力传感器上，闭合开关，经过多次压力实验，压力传感器的电阻R随压力F变化的过程如图乙。电源电压24  V，定值电阻R0＝20  Ω，g取10 N/kg，求：
(1)压力为零时，电流表的示数。
(2)经过多次实验，当电流为0.6  A时，该材料将要破损，求该材料承受的最大压力。
(3)小红想利用此装置改装为磅秤，如果电流表的量程为0～1  A，该磅秤能测量的最大质量为多少？









六、综合能力题：本大题共3小题，第21、22小题各6分，第23小题7分，共19分。
21．如图是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是滑动变阻器，它的金属滑片是杠杆的一端，且受定位挡板限制只能在电阻上滑动。当油面在A处时，滑动变阻器的滑片恰好在最下端；当油面在B处时，滑动变阻器的滑片在最上端。从油量表(由电流表改装而成，电流表的量程是0～0.6 A)指针所指的刻度，可以知道油箱内油面的高度。现已知电源电压是6 V，定值电阻R′的阻值是12 Ω。

(1)定值电阻R′的作用是________________。
(2)已知电流增大时，电流表指针向右偏转，则油面____________(填“上升”或“下降”)。
(3)当油面在A处时，电流表示数为________A，当油量表指针指在刻度盘的中央时，定值电阻R′两端的电压为________V，滑动变阻器R两端的电压为________V，此时滑动变阻器R接入电路的阻值是________Ω。
 22.小明做“测量小灯泡的电阻”实验时，使用的小灯泡正常工作电压为2.5 V，电源电压为3 V，小明现已连接了部分电路，如图甲所示。

(1)在已连接的电路中，有一不当之处是______________________。
(2)请用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整。
(3)当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，电流大小为________A，小灯泡正常发光时的电阻为________Ω。(电阻的计算结果保留一位小数)
(4)小明的实验记录和有关计算如下表所示，从表格设计看，小明计划把四次电阻的平均值作为小灯泡的电阻值，他认为这样可以减小误差。你认为小明的做法是________(填“正确”或“错误”)的，从表中数据看，不同电压下小灯泡的电阻值不同，这是灯丝电阻受________影响导致的。


	实验序号
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω
	电阻平均值R′/Ω

	1
	2.5
	
	
	

	2
	2.1
	0.26
	8.1
	

	3
	1.7
	0.24
	7.1
	

	4
	1.3
	0.21
	6.2
	


23.【2021·深圳南山区期中】阅读下列短文，回答问题。
热敏电阻温度计
热敏电阻是用半导体材料制成的电阻，其阻值随温度的变化而变化，如图甲所示为某型号热敏电阻的实物图。阻值随温度升高而变小的，称为负温度系数热敏电阻；阻值随温度升高而变大的，称为正温度系数热敏电阻，利用热敏电阻的特性做成的温度计，叫做热敏电阻温度计。
如图乙所示为热敏电阻R1的阻值随温度t变化的图象(为方便计算，已将图线作了近似处理)。图丙是用R1做测温探头的某热敏电阻温度计的电路图，其中电源电压可在0.60～1.20  V之间调节，R2为定值电阻，阻值为100  Ω，该电路工作原理是：当保持通过R1的电流不变时，R1两端的电压随电阻均匀变化(即随温度均匀变化)，故只需将电压表 V1表盘的刻度改成相应的温度刻度，就可以直接从 V1表盘上读出温度值。测量时，将R1放入待测温度处，闭合开关，调节电源电压，使 V2表的示数保持0.20  V不变(即电路中的电流保持2 mA不变)，再从 V1表盘上读出待测温度t。

(1)热敏电阻R1是__________(填“正”或“负”)温度系数热敏电阻。在标准大气压下，将R1放入冰水混合物中时，R1的阻值是__________Ω。
(2)测温时，保持R2两端电压为0.20  V，R1两端的电压随温度升高而__________(填“变大”“变小”或“不变”)。
(3)某次测温时， V1表盘上显示的温度是20 ℃，此时电源电压为__________V。
(4)该热敏电阻温度计测量温度的范围为__________℃。
答案
一、1．B　2．D　3．A　4．D　5．D　6．C　7．B
二、8．8；0.15；3 　9．10；3；0.45　10．变小；变小；变大；变小
11．6；12　 点拨：只闭合开关S1时，R1接入电路，根据欧姆定律求出电源的电压；当同时闭合开关S1、S2时，两电阻并联，电流表测干路电流，根据并联电路各支路独立工作、互不影响可知通过R1的电流不变，由电流表示数的变化量可知通过R2的电流，根据并联电路中的电压规律结合欧姆定律可得R2的阻值。
12．1∶1；1∶3；3∶1；1∶1　13．6；15　14．9；6；12
三、15．解：(1)如图1所示。

(2)如图2所示。　(3)如图3所示。
四、16．(1)如图甲所示。　(2)电流表的量程改接0～0.6 A
(3)①如图乙所示。②当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比　(4)改变定值电阻两端的电压 　(5)不可行；灯泡的电阻与温度有关，温度越高，电阻越大

17．(1)R断路(或定值电阻断路)
(2)在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比
(3)A; 2　(4)B　(5)BD
18．(1)如图所示。(2)左 
(3)5　 (4)定值电阻R0 的阻值；闭合开关S1，断开开关S2；－

五、19．解：(1)当S1、S2都断开时，R1与R2串联，电流表测电路中的电流，电源的电压U＝IR总＝0.3 A×(20  Ω＋20  Ω)＝12  V。
(2)当S1、S2都闭合时，R1与R3并联，电流表测干路电流，则电流表的示数I′＝I1＋I3＝＋＝＋＝1.2 A。
20．解：(1)由乙图可知，当压力为零时，压力传感器电阻阻值为100  Ω，则此时电路电流为I＝＝＝0.2 A，故电流表示数为0.2 A。
(2)当电流为0.6 A时，电路总电阻为R总′＝＝＝40 Ω，则此时压力传感器电阻阻值为R′＝R总′－R0＝40 Ω－20 Ω＝20 Ω，对应乙图可知该材料所能承受最大压力为6 000 N。
(3)根据电流表量程可知，电路中最大电流为1 A，此时电路总电阻R总″＝＝＝24 Ω，则压力传感器阻值为R′′＝R总′′－R0＝24 Ω－20 Ω＝4 Ω，由图乙可知，此时磅秤受到压力为10 000 N，则能测量最大物体重力为10 000 N，质量为m＝＝＝1 000 kg。
六、21．(1)保护电路　(2)上升
(3)0.5；3.6；2.4；8 
22．(1)开关闭合　(2)如图所示。
(3)0.28；8.9　(4)错误；温度

点拨：(1)连接电路时，为了保护电路，开关要断开，图甲中开关是闭合的，是错误的。(2)电压表和灯泡并联，如图所示。(3)电流表的示数如图乙所示，选择小量程，分度值是0.02 A，电流大小为0.28 A。灯泡正常发光时的电阻R＝＝≈8.9 Ω。(4)由表中数据可知，不同电压下小灯泡的电阻值不同，由于灯丝的电阻与温度有关，所以不能将四次电阻的平均值作为小灯泡的电阻值，小明的做法是错误的。
23．(1)负；520　 (2)变小　(3)0.92　 (4)2.5～40
点拨：(3)由图乙可知，R1与t的关系为一次函数，设为R1＝kt＋b，把t＝0 ℃、R1＝520 Ω和t＝30  ℃、R1＝280  Ω代入可得520 Ω＝k×0 ℃＋b，280  Ω＝k×30 ℃＋b，联立等式可得k＝－8 Ω/ ℃，b＝520 Ω，则R1＝－8( Ω/ ℃)×t＋
520 Ω，当 V1表盘上显示的温度是20 ℃时，R1′＝－8( Ω/ ℃)×20 ℃＋520 Ω＝360 Ω，此时R1两端电压U1＝IR1′＝2×10－3A×360  Ω＝0.72  V，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，此时电源电压U＝U1＋U2＝0.72  V＋
0.20  V＝0.92  V。
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